m[ DEVOIR DE SCIENCES-PHYSIQUES

nAcide oxalique ( /7)

1. Réactif titrant (dans la burette) : ion permanganate MnO4~
Réactif titré (dans I'erlenmeyer) : acide oxalique H2C;04
Avant I'équivalence MnO4~ est limitant : la solution est incolore.
Apreés I'équivalence H2C204 est limitant et MnO4~ en exces : la solution est violette.
L'équivalence est repérée a la goutte pres par I'apparition d'une coloration violette persistante.

2. Al'équivalence :

n(MnQ;)e _ n(H,C,0,), PN CM — GV, s |C = 5C, Ve — 5x5,00.10” X7’8'M =4,9.10mol.L.*
2 5 2 5 2V, 2x20,0.10°% —_—

3. Lasolution S a été diluée 10 fois pour obtenir S; : Co = 10.C; = 10x4,9.10-= 0,49mol.L*
4. La concentration en masse de la solution du commerce vaut donc :
to = Co.M = 0,49%x90 = 44qg.L*
Il'y a un écart assez important avec la valeur de I'étiquette qui est de 50g.L~1 : écart relatif de 12%.

B Mesure de la célérité des ultrasons ( /7)

1. La période est la plus petite durée pour laquelle un phénomeéne se reproduit identiquement a lui-méme.
La période T des ondes ultrasonores est déterminée a partir de I'oscillogramme :
T <> 5,0div d'oti T=5,0 x 5,0 = 25us = 2,5.105

1 1
f=lo 1 4010 Hz = 40kH
T 2510° =B

Les sons audibles ont des fréquences comprises entre 20Hz et 20kHz.
Ici, f > 20kHz : il s'agit bien d'ultrasons.

2. Lalongueur d'onde A est la plus petite distance séparant 2 points dans le méme état vibratoire.
10A =8,5cm d'ou A =0,85cm

. ) . L 0,85.107 0
3. Lavitesse v des ondes ultrasonores est donnée par la relation : |V = T~ 25010° =3,4.10°ms

4. u(T)=0,10x5,0 = 0,50us
5. L'incertitude pour 10.A vaut 0,1cm donc l'incertitude sur A vaut : u(}) =0,01cm.

2 2 2 2
6. Incertitude sur v : U(V):VJ(QJ +(ﬂ] =340\/(0’01j +( 0’5) =8ms™® dou v=340+8m.s’

T 0,85 25,0
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1. P; : pic correspondant a la réflexion de I'onde sur la partie gauche du crane = aller-retour sonde / partie gauche
P, : pic correspondant a la réflexion de I'onde sur la surface séparatrice = aller-retour sonde / surface séparatrice
Ps : pic correspondant & la réflexion de I'onde sur la partie droite du crane = aller-retour sonde / partie droite
Durée du parcours dans I'hémisphére gauche : Atg = t, — t1 =150ps
2. Durant cette durée At, I'onde fait un aller-retour dans I'hémisphére gauche a la vitesse v d'ou :
__ distance parcourue _ 2.L
~ durée du parcours At

6
donc : |_=V'7At =w =0,113m=11,3cm
Ordre de grandeur cohérent avec la largeur de la téte d'un adulte Iégérement supérieure a 2.L = 22,6cm
3. Durée du parcours dans I'hémisphere droit : Atp = t; — t, = 150s = Atg
Le calcul donne donc la méme largeur pour les deux hémispheéres : il n'y a donc pas suspicion de la présence d'une tumeur.




